

中国人寿保险股份有限公司 投资者关系活动记录表

投资者关系 活动类别	2023 年第三季度业绩发布会
参与人员	外部机构投资者与公司管理层
时间	2023 年 10 月 26 日 19:00-20:15
形式	线上
投资者关系 活动主要内容	<p>问题1：关于公司业务发展的问题，公司前三季度的新业务价值增速保持在14%是非常好的表现，增速的百分比与上半年20%左右的增速相比较出现了回落，这肯定跟8月份预定利率下调的影响有关。同时，我们看到了近期监管规范发展政策的出台，请问公司在预定利率3.0时代以及监管政策趋紧的背景下对公司明年的业务发展有一个什么样的展望。</p> <p>答复：关于业务方面的问题，近期监管机构下发了一系列的文件，其中有《关于强化管理促进人身险业务平稳健康发展的通知》《销售行为管理办法》以及报行合一的要求。针对一系列监管文件，公司进行了认真研究，并且坚决贯彻执行，我们认为这一系列监管制度的出台从长期来讲有利于行业，以及公司的发展。</p> <p>第一，有利于促进行业高质量发展。在费用管理、产品设计、销售行为等各个方面对整个行业进行规范，同时，更加严格的监管要求，整治市场乱象有助于解决历史性、系统性的问题，有助于行业提升发展的</p>

质量，实现健康平稳发展。

第二，有利于推动行业和公司加快转型升级。近几年行业对于转型升级已经达成共识，监管机构在这个时候提出了一系列的要求，进一步促进市场主体加快突破原有的粗放式的发展模式，进一步转变发展思路，切换发展动能。精细化、专业化地做好主业工作，实现降本增效和可持续发展。三季度我们销售队伍有一个产品培训再学习的过程，市场也有重新接受和重新培育的过程，相信这些制度的出台短期内可能会有一些波动，但是对于2024年公司的发展我们仍然充满信心，可能在节奏上相比过去会有一些调整，但是整个市场向好的判断我们没有变，2024年我们依然会坚持稳中有进的主基调。

问题2：关于利润端的问题，整个三季度新准则下的利润增速是负36%，降幅相比半年报有所扩大，能不能给我们剖析一下三季度利润表现相对没有特别好的原因有哪些？

答复：关于利润波动比较大的问题。从经营的情况来看，主要是由于今年三季度投资收益较上半年来看又有下降。还有一个原因，2022年的对比基数单边采用了IFRS17这个准则，没有重新采用IFRS9，这种情况下去年的可比数存在一定的准则上的差异。

问题3：刚刚提到了三季报的利润受到负增长的压力，受到了投资的影响。请问未来的大类资产配置的策略，尤其是去年四季度到今年三季度权益市场表现不是特别好，请问后续是否还会面临现在三季报一样的

减值压力？

答复：今年投资环境的确复杂多变，整体上仍然是非常困难的一年，前三季度股票市场持续低迷，而且结构分化比较明显，导致公司权益投资收益同比下滑。同时，叠加低利率环境下固收息类收益率的下行，所以今年总体投资收益承压。目前这也是保险行业共同面对的一个难题。

面对当前市场情况，我们还是会着眼于寿险资金作为长期资金，坚持跨越周期的长期视角来做好资产负债匹配管理，还会坚持围绕从负债出发的大类资产配置中枢来开展投资操作，在长期范围内稳健投资收益。

从中国当前的宏观经济来看，今年上半年，在经历脉冲式修复后动能转弱，但进入三季度以后在货币政策边际放松，地产政策逐步优化调整之后宏观经济的表现有所改善，内生动能也在增强，所以展望四季度以及明年，我们预计宏观经济也将延续一个复苏的态势。但是复苏的斜率和持续性有待观察。中国人寿会坚持稳健的配置，着眼于配置策略来加强对经济和市场走势的分析研判，维持我们当前的战略配置中枢，争取能够发挥好我们作为长线机构投资者的优势，保持长期收益的稳定。

问题4：三季度的人力规模已经企稳了，接下来公司在增员代理人产能提升方面会有哪些具体的措施？以及今年有没有什么具体的量化的代理人指标？

答复：从去年到今年以来，公司的各板块始终坚持有效队伍驱动业务发展的战略，特别是今年以来，围绕着“八大工程”持续的落地，销售渠道强体工程深入推广。销售队伍在今年呈现了整体量稳质升的态势，

公司立足队伍发展现状，着力聚焦增育联动，夯实队伍发展根基，优化队伍结构，稳步推动销售队伍向专业化、职业化转型。前三季度队伍的规模保持了稳定，队伍的质态得到有效的提升。下一步我们继续坚持稳量提质的总体要求，在质态提升、结构优化和规模稳定这三个方面持续作出努力。第一，要强化入口甄选，进一步提升增员的质量，第二，要进一步加强新人育成体系的改进，第三，不断地提高人均产能和中高产能的人数和占比。

问题5：投资三季度压力比较大的重要原因是减值有300多亿，请公司给我们进一步拆分一下减值背后的原因是单笔投资亏了还是股市的原因？

答复：今年产生减值情况较往年是有提升，整体是由权益类品种产生的。从权益投资来看，长期相对较高的收益水平和短期波动性大，这是权益投资的一体两面。今年资本市场整体承压，我们也看到了全市场偏股的混合型基金总指数前三季度下跌了9%。在股市低位运行状况下，公司的减值产生不是由于单只股票，而是由于整体市场指数的情况。客观地讲，在2022年权益市场出现了大幅回撤，公司作为机构投资者也是基于长期的投资判断，在去年的两个相对低位布局了一些权益资产，但是到了今年以来，现在的资本市场维持低位振荡，而且行业分化极致，对大型机构投资者确实形成了挑战。我们又是作为一个长期投资者，在这种情况下，在2023年持有的权益组合，超过一年期的低于成本的，按照会计准则计提了一定规模的权益减值。主要是2022年加仓的这部分权

益资产在今年体现了价差损失和减值损失的增加，从而使公司的总体投资收益阶段性承压。总体来讲，公司布局是在市场相对低位进行的投资，会为未来长期获取较好的收益奠定一定的基础。作为长期资金，单季度投资收益的波动不能代表公司真实的投资管理能力，希望能够理性看待权益资产投资价值及其固有的波动性，并着眼于长期视角来评估投资表现，公司将坚守跨越周期的长期投资。

问题6：关于代理人的问题，代理人连续三个季度保持环比稳定，整体相较于同业来看表现非常不错。能否谈一下主要是因为增员率相对优于同业，还是因为我们的脱落率相对更低。另外，今年新单保费增速都高于代理人的同比增速，整个产能的提升是否也会对未来增员率的提升有一定的利好？是否可以期待一下人力规模的提升？

答复：关于代理人的问题，今年第三季度的队伍保持稳定，产能在不断地增长。主要是因为我们今年的增员率的入口比去年更高一些，同时增员的质量也比2022年更好一些，增员的数量比去年增加一些，同时今年以来每个月持续的增员率和脱落率基本上保持稳定，所以形成了整个队伍企稳的态势。因为近年来我们在积极推行营销体系改革，加强优增优育，整个队伍正在更新换代，所以产能提升可以预见会继续延续。人力规模我们预测到今年年底仍然保持稳定，因为销售队伍一定是一池活水，不可能只进不出。我们在不断地提升增员质量和育成效益的同时，预测明年会进一步抬高增员的标准。2023年相对2022年来讲，我们在比过去质量稍有提升的前提下，队伍企稳在行业中是第一家做到了。为了

	<p>实现高质量发展，明年我们想在这个基础上进一步提升队伍增员入口的质量，比2023年要求的更高一些。我们希望在更高的要求下，我们的队伍依然能够保持平稳，我们不希望追求数量上的简单增长，而是需要在量和质上追求一种平衡。</p>
<p>是否涉及应当披露重大信息的说明</p>	<p>沟通内容基于公司已公开信息披露文件</p>
<p>业绩发布会链接</p>	<p>关于 2023 年第三季度业绩发布会更多信息请登录 https://webcast.roadshowchina.cn/cmeet/RzJKSmVRTTRUa1p5Z0p1VUJ JemdLUT09 收听回放。</p>